

# 量子力学诞生百年，我国正迎来加速突破

新华社记者 刘桢 何曦悦

今年是量子力学诞生100周年，联合国教科文组织宣布今年为“国际量子科学与技术年”。

从1900年普朗克提出量子假说，到1925年矩阵力学和波动力学的诞生标志着量子力学初步形成，量子力学的建立堪称科学史上范式革命的典范，不仅为基础科学提供了深刻的启示，还催生了众多革命性的技术应用。

成功构建超导量子计算原型机“祖冲之三号”、实现上万公里星地量子通信、成功研制量子磁力仪等量子传感器……今年以来，我国在量子计算、量子通信、量子测量等领域不断取得新突破，进一步提高了利用量子技术获取、传输和处理信息的方式和能力。

## 量子计算：加速技术迭代攻关

如果把量子科技比作一架“飞机”，那么量子计算、量子通信和量子测量则相当于飞机的“发动机”“无线电”和“雷达”，分别用来获取更强算力、更安全通信和更精准的测量。

量子计算的发展最早可以追溯到上世纪80年代，随后几十年里，理论物理学家不断完善其理论基础。近年来，随着科学技术的不断发展，量子计算逐渐从构想迈入实践，成为国际科技前沿领域的一大热点。

今年3月，由华中科技大学科

研团队联合国内多家科研机构研制的超导量子计算原型机“祖冲之三号”正式对外发布，其处理“量子随机线路采样”问题的速度打破超导体系量子计算机优越性世界纪录，比最快的超级计算机快千万亿倍。

量子计算被认为可能是下一代信息革命的关键技术，量子计算优越性是量子计算具备应用价值的前提条件。中国科学院物理研究所研究员范衍指出，我国的量子科技正在从实验室阶段的基础研究向大规模、可实用的示范应用场景加速过渡，量子计算的潜在算力优势受到金融、航空航天、制药等行业的重视。

近日，由科大讯飞股份有限公司等单位联合研制的超导量子计算测控系统正式交付使用。这一服务于“祖冲之三号”的核心设备，将为我国后续研发更大规模可纠错超导量子计算机打下坚实基础。

“只有实现量子优越性，量子计算机才能成为‘超强大脑’。”安徽省量子信息工程技术研究中心主任、科大讯飞研发总监唐世彪介绍，科大讯飞目前正在不断进行技术攻关，完善自主可控的量子计算产业生态。

## 量子通信：迈向产业化应用推广

今年以来，我国在量子直接通信技术上连续取得突破：刷新百公里量子直接通信速率纪录、成功构建300公里全连接量子直接通信网络、完成模块级量

子直接通信设备搭载火箭的发射与回收验收。

清华大学教授、北京量子信息科学研究院副院长龙桂鲁介绍，作为量子通信领域的重要分支，今年以来的几项重要成果标志着量子直接通信向实用化、网络化、空天化发展迈出关键一步。

在量子密钥分发技术上，今年中国科学技术大学与国内外多个科研团队合作，在中非相隔12900多公里的距离上通过卫星完成对图像数据“一次一密”加密和传输。国际学术期刊《自然》杂志在线发表了这一成果，审稿人称赞其为“向长距离安全量子通信的现实飞跃”。

21世纪初，全球量子信息技术研究正处于快速起步阶段，我国就已认识到有关技术的重要性，凭借技术领先与基建优势在量子通信领域占据战略主动。在范衍等专家看来，这得益于国家层面的高度重视和持续投入，以及科研团队的长期积累和持续攻关。

“在网络攻击威胁日益严峻的当下，我国量子通信正在进入产业化应用推广阶段，将为金融交易、医疗数据管理、国家安全等关键领域构筑起信息安全防线，助力构建可信数字生态。”龙桂鲁说。

## 量子测量：探索丰富应用场景

今年5月，国仪量子技术(合肥)股份有限公司发布了自主研制的钻石单自旋传感器、量子磁力仪、微波场强仪等量子传感器。

“我们一边在实验室里探索前沿科技，把测量精度指标不断提高，一边探索丰富应用场景。”安徽省量子精密测量技术制造业创新中心主任、国仪量子技术(合肥)股份有限公司董事长贺羽说，比如在医疗领域，测量心脏磁场的仪器可以对冠心病进行早筛；在工业领域，可以与锂电企业合作进行原材料质量的筛选控制。

早在20世纪60年代，我国就开始探索以原子钟为主的时间频率标准测定技术。经过几十年的发展，量子精密测量技术近年来已进入快速发展期，走向了产业化。

今年1月，由南方电网牵头，中国科学技术大学、中国电气装备西安西电高压开关有限责任公司等单位联合研制的全球首套±800千伏特高压直流量子电流传感器成功落地，标志着量子测量技术在电力系统实现应用。

多位专家表示，尽管我国量子测量技术已取得关键性突破，但与先进国家相比，仍有较大追赶空间。基础理论的突破仍显不足，限制了技术发展的深度和广度，在成本控制、应用场景深度拓展以及提升市场认知与接受度方面仍需持续努力。

“如果把量子科技的发展比作是一场‘马拉松’，我们不仅要有‘领跑’的能力、‘抢跑’的勇气，更要有‘耐跑’的战略定力。”范衍说。

新华社北京7月13日电(记者 魏梦佳 马晓冬)2025国际基础科学大会13日在北京国家会议中心开幕，主题为“聚焦基础科学，引领人类未来”。包括4位菲尔兹奖得主、3位诺贝尔奖得主、2位图灵奖得主在内的近千名海内外专家学者及师生汇聚北京，围绕数学、物理、信息科学和工程三大基础科学领域前沿进展深入交流，共话基础科学发展前景。

国际基础科学大会于2023年首次在北京举办。本届大会邀请了400余位国际知名科学家前来，包括多位国际重要科学奖项获奖者及80余位中外院士。未来两周内，大会将陆续举办500余场学术会议，多位知名科学家将在会上分享研究领域内最新成果，相关学术报告涉及基础科学各分支。

开幕式上，国际基础科学大会主席、清华大学讲席教授丘成桐表示，近年来，数学、物理、信息科学与工程等基础科学领域，持续取得突破性进展，极大推动了人类对自然与宇宙本质的理解。

“基础科学的进步不仅关乎技术革新，更是推动人类文明不断演进的核心动力。加强科技领域的国际合作、促进交流互信，比以往任何时候都更加重要。”丘成桐期待，通过举办此次大会进一步推动海内外科学界更深层次的对话与协作。

大会开幕式上还颁发了2025年度基础科学终身成就奖。物理学家、麻省理工学院教授丁肇中等6位科学家获此殊荣。

## 人力资源社会保障部

# 启动创业资源对接服务季活动

新华社北京7月12日电(记者 姜琳)

人力资源社会保障部12日发布通知，启动“源来好创业”资源对接服务季活动，于7月起至9月在全国重点面向高校毕业生等青年创业者、返乡入乡创业人员及有资源对接需求的创业项目，通过搭建平台、拓展渠道、集聚资源，激发创业活力，促进高质量创业。

据介绍，活动将围绕创业者在信息、场地、政策、资金、能力提升、经营管理、人才支持等方面的实际需求，重点提供以下资源对接和服务：

整合提供创业信息对接。重点发布“四清单两名录”，即场地信息清单、政策信息清单、融资信息清单、培训信息清单、创业导师名录和人力资源服务机构名录，方便创业者根据自身需求选择对接。

深入组织创业场地对接。开展创业载体开放观摩活动，发挥创业载体

资源优势，围绕当地产业链条、产业园区，支持劳动者在产品和服务配套供应等方面从事创业。

推进落实创业政策对接。加大创业政策宣讲解读力度，向符合条件的服务对象推送申请条件、办理流程。加强对已享受创业政策服务对象的跟踪服务，强化对创业失败人员提供必要的帮扶力度。

广泛开展创业融资对接。组织“政企银担”交流系列活动，扩大投融资对接服务渠道。积极向金融和投资机构推介有前景、带动就业多的创业项目，探索完善“创业担保贷款+组合贷款服务”，提升贷款融资便利度。

此外，活动还将延伸实施创业培训对接、分类促进创业导师对接、密集举办人力资源对接，为各类初创企业、返乡入乡创业项目提供支撑和招才引智服务。

# 桂剧《人面桃花》亮相维也纳

新华社维也纳7月12日电(记者 孟凡宇)

2025“中国戏演出季”暨中国戏国际展演系列活动12日晚在奥地利首都维也纳开场。由广西壮族自治区戏剧院带来的桂剧《人面桃花》在维也纳穆特剧院上演，为观众呈现了一场具有东方美学与文化特色的艺术表演。

桂剧以中国广西桂林方言为韵，唱腔糅合祁剧的苍劲与采茶调的婉约，演绎了独特的地域风情。此次呈献的《人面桃花》，讲述了古代书生与少女杜宜春的动人恋情。剧中“题诗门扉”“魂归桃林”等场景，巧妙地将古

典诗词意境转化为戏剧画面。演出结束时，全场响起长时间热烈掌声。

不少外国观众表示，尽管语言不同，但凭借演员的肢体表达与音乐感染力，他们对剧情产生了共鸣，被东方爱情故事深深打动。

广西壮族自治区戏剧院还将携《人面桃花》前往意大利克雷莫纳。

本次演出季活动由中国歌剧研究会和(欧洲)国际文化交流合作协会主办，文化和旅游部艺术发展中心承办，将在2025年为观众带来昆曲、越剧、秦腔、婺剧、锡剧、扬剧、淮剧、桂剧八个戏剧样式的演出。



7月12日，在山东省荣成市那香海景区，游客享受海上旅游项目带来的清凉与欢乐(无人机照片)。

眼下，我国多地持续高温，酷暑热浪催热“清凉经济”。 新华社发 李信君 摄

# 第七届中国粮食交易大会聚焦粮食流通

新华社沈阳7月12日电(记者 武江民)

“本届大会聚焦粮食流通，是推动粮食产业高质量发展的重要载体。”

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫在

第七届中国粮食交易大会上说。

12日，第七届中国粮食交易大会在辽宁省沈阳市开幕，来自全国的4000多家企业，2万余名行业人员参会。大会聚焦粮食流通，围绕粮食产业

全链条、各环节，开展产品、技术、服务等交流，为广大企业创新发展、共商合作搭建平台，为推动粮食流通提质增效、服务于纵深推进全国统一大市场建设贡献力量。

刘焕鑫说，本届大会依托东北粮仓，是粮食行业落实国家区域发展战略的务实举措。大会在盘锦、朝阳设有两个分会场，分别举办乡村振兴产业博览会和杂粮

产业高质量发展创新大会，通过发挥辽宁的区位、资源、产业、市场等优势，为活跃东北地区粮食购销创造良好条件。

本届大会设置了脱贫地区消费帮扶展区、优质粮油产品展区、粮油机械设备展区、美食品鉴区、直播区、推介区等多个展区，展览总面积达10万平方米。第5届全国脱贫地区优质特色粮油产品展销会同期举办，为340个脱贫

县、674家合作社和企业提供展位，促进脱贫群众拓宽收入渠道，助力贫困地区增强县域经济实力。

自2018年起，中国粮食交易大会已在黑龙江、河南、福建、吉林、湖北等地成功举办六届，在推动产销合作、活跃市场流通、促进消费提质升级等方面作出了积极贡献，形成品牌体系，辐射带动效应明显。



7月13日，在江苏省连云港港东方港务分公司码头，大批出口机械集港等待装船(无人机照片)。

记者从2025年中国航海日主论坛获悉，我国拥有全球规模最大的海运船队，建成了全球最大的世界级港口群，国际海运量占全球近三分之一，海洋经济总量持续攀升，为全球经贸持续稳定发展注入了强劲动力。

新华社发 王春 摄

# 探秘宇宙起源！ 我国原初引力波探测实验实现首光观测

新华社北京7月13日电(记者 胡喆)

在海拔5250米的西藏阿里地区，由中国科学院高能物理研究所牵头，联合中国科学院国家天文台、美国斯坦福大学等国内外16家科研机构共同研制，历时8年建成的阿里原初引力波探测实验一期(AliCPT-1)实现首光观测，成功获取月球和木星辐射的150GHz频段清晰图像，并于7月13日正式发布。

阿里原初引力波探测实验由中国科学院高能物理研究所张新民研究员团队提出，是我国首个原初引力波探测实验。这一标志性进展预示着，我国科学家有望捕捉到宇宙大爆炸后瞬间产生的“原初引力波”。

如果把宇宙比作人类，原初引力波就是宇宙在婴儿期的“第一声啼哭”。这种神秘信号产生于宇宙暴胀时期的时空量子涨落，是极早期宇宙遗留下来的最原始的“时空涟漪”。

当前，原初引力波被世界公认为重大基础科学前沿，是检验宇宙起源理论的关键实验，为研究宇宙起源、验证暴胀理论及探索量子引力效应提供了独一无二的观测窗口。

“青藏高原连呼吸都困难，却是观测宇宙的绝佳地点。”中国科学院高能物理研究所研究员、阿里原初引力波探测实验项目经理刘聰介绍，已有研究结果显示，地球上可以开展原初引力波观测的台址包括南半球的南极、智利的阿塔卡马沙漠，和位于北半球的青藏高原及格陵兰岛。

从青藏高原到浩瀚宇宙，中国科学

院高能物理研究所研究员、阿里原初引力波探测实验首席科学家张新民说。

原初引力波极其微弱，其信号隐藏在宇宙微波背景辐射的偏振中，而地球大气中的水汽会严重干扰观测。因此，探测实验必须在极干、极净的地方“架设望远镜”。

“青藏高原连呼吸都困难，却是观测宇宙的绝佳地点。”中国科学院高能物理研究所研究员、阿里原初引力波探测实验副首席科学家李虹表示，实验将进一步提升我国在极早期宇宙研究中的国际话语权。

未来，人类或将真正“看到”宇宙诞生的那一刻——而中国，正在这场探索中扮演重要角色。